

共同开创可持续的美好明天

——在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议上的讲话

(2025年11月1日,庆州)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的李在明总统,各位同事:

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,特别是人工智能等前沿技术快速发展,为人类社会开辟了新前景。同时,世界经济动能不足,全球发展赤字扩大,气候变化、粮食和能源安全等挑战加剧。亚太各经济体应该加强互利合作,把握新机遇,应对新挑战,共同开创可持续的美好明天。为此,我提3点建议。

一是强化数智赋能,塑造亚太创新发展新优势。我们要充分发挥新技术的驱动和赋能作用,抢抓数字化、智能化、绿色化机

遇,加快培育发展新质生产力。激活数据的基础资源作用和创新引擎作用,推进数据安全有序流动,加快数字经济高质量发展。深化技术开源开放合作,创建具有竞争力的开放创新生态。

人工智能对未来发展具有重大意义,应该使之成为各国各地区人民造福。我们要以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。中国倡议成立世界人工智能合作组织,希望通过发展战略、治理规则、技术标准等合作,积极为国际社会提供人工智能公共产品。中方愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工

智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。

二是坚持绿色低碳,打造亚太可持续发展新范式。绿水青山就是金山银山。我们要本着对子孙后代负责的态度,加强各经济体绿色发展战略对接,促进优质绿色技术和产品自由流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。切实履行共同但有区别的责任,敦促发达经济体向发展中经济体提供必要的资金、技术、能力建设等方面支持。

中国自5年前宣布碳达峰碳中和目标以来,已经建成全球最大、发展最快的可再生能源体系,新能源汽车、锂电池、光伏等产业蓬勃发展。中国已经提交应对气候变化

2035年国家自主贡献目标,将全面实施碳排放总量和强度双控制度。中方捐资设立亚太经合组织数字化绿色化转型子基金,将继续落实清洁能源、绿色转型相关倡议。

三是落实普惠共享,展现亚太包容发展新气象。我们要坚持人民至上,加强政策沟通、经验分享、务实合作,全面落实联合国2030年可持续发展议程,携手消除贫困,促进亚太全体人民共同富裕。充分发挥亚太经合组织开展经济技术合作的传统优势,推动亚太经济体率先试行世贸组织《电子商务协定》,深化中小企业发展、人力资源开发、粮食安全、能源转型、卫生健康等合作,助力

发展中经济体实现平衡发展。

今年,韩国提出应对人口结构变化合作倡议,这有助于促进亚太包容发展。中国将加快完善覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,大力发展银发经济,促进人口高质量发展。中方将推动落实人工智能助力卫生健康、提升女性数字素养等倡议,让更多合作成果惠及亚太地区人民。

“孤举者难起,众行者易趋。”中方愿同各方一道,坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,携手构建亚太共同体。

谢谢大家!

新华社韩国庆州11月1日电

习近平主席倡导推动人工智能健康有序发展

第一观察

新华社记者 张研 马卓言

“人工智能对未来发展具有重大意义,应该使之成为各国各地区人民造福。我们要以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。”11月1日,在亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议上,习近平主席强调。

人们注意到,从元首双边会晤到向工商领导人峰会发表书面演讲再到出席领导人非正式会议,此次韩国之行期间,习近平主席多次提到人工智能。

此次会议发表了《亚太经合组织人工智能倡议》等成果文件,《2025年亚太经合组织领导人庆州宣言》指出:“认识到人工智能将

重塑经济模式和生活方式,同时也可能带来新的挑战”“呼吁提升人工智能技术的安全性、可及性、可信性和可靠性”。

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,将对全球经济社会发展和人类文明进步产生深远影响。深化人工智能发展和治理国际合作,对于推动人工智能健康发展、促进世界经济增长、增进各国人民福祉都有重要意义。

“十四五”以来,中国坚持创新驱动发展,抢抓科技革命机遇,人工智能综合实力实现整体性、系统性跃升。数据显示,中国人工智能专利数量占全球总量的60%,生成式人工智能用户规模超过5亿人。同时,中国已成立总规模600亿元的国家人工智能产业投资基金,编制人工智能科技伦理服务管理办法,成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心,推动产业生态持续完善。

习近平主席曾深刻指出,人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调,早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议,提出全面实施“人工智能+”行动,以人工智能引领科研范式变革,加强人工智能同产业发展、文化建设、民生保障、社会治理相结合,抢占人工智能产业应用制高点,全方位赋能千行百业,并对加强人工智能治理作出明确部署。

今年7月,中国政府就提出倡议成立世界人工智能合作组织,初步考虑总部设在上海。9月,在“上海合作组织”会议上,习近平主席表示,中方愿同各方共同建设好人工智能应用合作中心,共享人工智能发展红利。

此次APEC会议上,习近平主席再次阐明深远考量:“中国倡议成立世界人工智能合作组织,希望通过发展战略、治理规则、技术标准等合作,积极为国际社会提供人工智能公共产品。中方愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。”

在APEC会议这样的重要场合,就推进人工智能发展和治理发出中国声音、提出中国方案,体现了引领科技革命和产业变革发展潮流、积极推进全球治理适应技术变革的远见和担当。

《亚太经合组织人工智能倡议》的发表,体现了各方对推动人工智能健康发展的共同期待。有放眼长远的擘画,有清晰务实的举措,各方共同努力下,人工智能向善、造福全人类,前景可期。

新华社北京11月1日电

共赴深圳之约 共创美好明天

——国际社会热切期待亚太经合组织“中国年”

新华社记者

“中方将于明年11月在广东省深圳市举办亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议。”中国国家主席习近平11月1日在韩国庆州和白会议中心郑重宣布。

在随后的新闻发布会上,韩国总统李在明对明年的会议表达热切期待:“相信深圳会议将取得更大成功,亚太地区将实现更多发展,盼望明年与各方在深圳相聚。”

共赴深圳之约,共商亚太发展大计,共创亚太美好明天——亚太各界人士对即将开启的亚太经合组织“中国年”充满期待。他们坚信,中国将以此为契机同各方携手构建亚太共同体,促进亚太地区增长和繁荣,推进务实合作,为亚太发展注入更大活力和动力,更多造福亚太人民。

“世界将目光再次聚焦中国”

“深圳成为2026年亚太经合组织领导人非正式会议举办地,这是令人振奋的消息!”泰国正大集团资深副总裁兼中国战略发展与合作总裁黄伟伟说,这彰显了中国坚持在开放发展中与亚太分享机遇、合作共赢的决心。

深圳,中国实施互利共赢开放战略的重要窗口,地区生产总值从1980年特区设立时的27亿元人民币跃升至2024年的3.68万亿元人民币,从一个落后的小渔村发展成为现代化国际大都市。亚太经合组织、中国改革开放后参与的第一个区域经济合作组织,1991年11月加入以来,中国与亚太经合组织成员的贸易额从1992年的1277亿美元快速增长,今年前三季度已达273万亿美元。

正大集团是中国改革开放后最早对华投资的外国企业之一,1981年获得深圳“001号”中外合资企业营业执照。正大集团与中国共同发展的故事,也是亚太与中国相互成就的写照。黄伟伟说,深耕中国40余年,正大集团受益于中国的无限机遇与开放胸怀。“相信亚太经合组织‘中国年’将吸引更多亚太工商界人士来华,体验深圳的创新活力,展望中国的广阔未来,创造亚太的美好明天。”

这将是第三次担任亚太经合组织东道主。2001年,上海黄浦江边,亚太经合组织共话新世纪的挑战

与机遇,给当时亚洲金融危机影响尚未消退的亚太经济注入信心;2014年,北京雁栖湖畔,与会各方作出启动亚太自由贸易区进程的历史性决定,批准《亚太经合组织互联互通蓝图》,为亚太合作发展留下浓墨重彩的“北京印记”。

加拿大联邦枢密院成员黄陈小萍2014年曾来华参加北京会议,对习近平主席提出的“为本地地区人民创造和实现亚太梦想”等主张印象深刻。黄陈小萍说,11年来,中国始终坚定推动区域经济一体化,促进亚太互联互通,展现出为亚太人民谋福祉的大国担当。“相信中国一定能成功举办2026年亚太经合组织领导人非正式会议,为进一步挖掘亚太经合组织机制潜力,深化区域合作贡献新的中国力量。”

“中国再次担任亚太经合组织东道主,这让我充满期待。”亚太经合组织秘书处前执行主任胡安·卡洛斯卡普纳伊2014年时作为秘鲁驻华大使,亲身参与北京会议多项议程。他说,习近平主席当时提出的互联互通、改革开放等新主张,已成为促进区域开放合作的关键动力。“期待中方以亚太经合组织‘中国年’为契机,提出更多推动地区协同发展的新理念,展现更多促进亚太共同繁荣的领导力量。”

“加入亚太经合组织30多年来,中国从区域合作的参与者成为推动者和引领者。”马来西亚新加坡战略研究中心理事长许庆琦表示,中国的发展成就和理念主张“助力亚太成为资源互通、机遇共享的活力板块”,中国第三次担任亚太经合组织东道主正体现了亚太经济体对中国发展理念的高度认同。

“世界将目光再次聚焦中国,相信明年会议将为地区发展带来崭新机遇。”许庆琦说。

“成为亚太合作发展新的里程碑”

星展银行大厦坐落于上海浦东陆家嘴金融城。2013年中国(上海)自由贸易试验区成立后,星展银行成为首批获准进驻上海自贸区的在华外资银行。这家来自新加坡的银行扎根中国30余载,见证了从中国扩大开放与亚太协同发展的双向奔赴。

“亚太地区是全球经济的重要增长极,中国则是拉动全球增长的强劲

引擎,是区域合作的坚定支持者和深度参与者。”星展银行(中国)有限公司行长郑思祺说,“相信中国作为2026年亚太经合组织东道主,将进一步深化与亚太各经济体合作,推出更多务实互利举措,为地区普惠包容发展注入新动力。”

居住在北京的美国企业家盖瑞·德沃切克说,这几天有两个消息让他激动不已:中美元首在韩国釜山举行会晤,以及中国深圳将举办2026年亚太经合组织领导人非正式会议。“在当前世界经济环境不稳定的背景下,这真是鼓舞人心。”德沃切克说,“中国再次成为亚太经合组织东道主,向亚太和世界发出了积极信号”

俄罗斯远东联邦大学学者玛丽娜·杜布罗夫先科注意到,不久前结束的中共二十届四中全会通过了关于制定“十五五”规划的建议。在她看来,规划建议中提出的积极扩大自主开放、推动贸易创新发展等举措,高度契合亚太开放合作所需,“这不仅将丰富明年会议的内容,也将给地区带来更多机遇”。

坚持高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,携手各方高质量共建“一带一路”,积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》,正式签署中国—东盟自贸区3.0版升级议定书……印度尼西亚大学学者克里斯蒂娜·鲁特细数中国推动亚太地区互利共赢的具体行动。

在鲁特看来,习近平主席提出中方将同各方着力推进亚太自由贸易区、互联互通、数字经济、人工智能等务实合作,这让她感到振奋。“希望中国引领亚太地区迈向发展新阶段,相信亚太经合组织深圳会议将成为亚太合作发展新的里程碑”。

“为亚太和世界照亮前行方向”

今天的亚太,占世界经济总量逾六成,贸易总量近一半,是全球经济最具活力板块和主要增长引擎。然而,国际形势变乱交织,经济全球化遭遇回头浪,亚太地区发展面临的不稳定不确定因素增多。亚太经合组织政策支持小组10月发布报告预测,亚太经合组织经济体2026年平均经济增速将较2025年的3.1%下滑至2.9%。

是坚持多边主义、开放包容,还是走向单边主义、保护主义?当亚太

再度身处历史的十字路口,地区人士纷纷聚焦中国为区域合作和全球发展提出的新主张新倡议,热盼中国作为2026年亚太经合组织东道主继续发挥引领作用,为促进亚太共同繁荣发展注入更大活力和动力。

亚太经合组织政策支持小组主任卡洛斯·栗山认为,世界正经历一场深刻变革,亚太地区面临着日益增长的不确定性。他说,中国举办明年亚太经合组织会议,将为各方提供一个共商区域发展大计、回应共同关切的平台,有效推动亚太各经济体提升互信,携手应对全球性挑战。

越是风高浪急,越要同舟共济。在澳大利亚中国工商委员会全国委员会前理事达里尔·格皮看来,习近平主席提出的全球治理倡议等一系列倡议主张,着眼于团结合作、摒弃分裂对抗,获得亚太经合组织成员广泛支持。“期待中国作为2026年亚太经合组织东道主,在维护多边贸易体制、促进亚太合作发展方面发挥更重要作用”。

“要共同建设互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系”“建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体”“推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代”……习近平主席近年来多次阐释推动构建亚太命运共同体的重大主张,获得亚太地区人士广泛共鸣。

韩国韩中城市友好协会会长权起植说,中国此前两次担任亚太经合组织东道主,都为地区和平繁荣描绘了宏伟蓝图,为推动亚太共同发展汇聚了强大合力。“相信明年会议将再次展现中国对多边主义和自由贸易的坚定支持,凝聚各方构建亚太命运共同体的共识,期盼亚太发展合作从深圳再启程,续写‘亚太奇迹’”。

“我期待并相信,通过构建人类命运共同体理念在亚太落地生根,中国将为世界展现更稳定、更和谐的愿景。”美国国际问题专家、前驻白宫记者威廉·琼斯说,亚太经合组织是凝聚共识、深化合作、发展共赢的地区平台,中国接任2026年亚太经合组织东道主是推动构建亚太命运共同体的重要契机。

“放眼全球,不少地区仍处于分裂与动荡的阴霾之中,中国提出的倡议主张犹如穿越迷雾的光亮,为亚太和世界照亮前行方向。”琼斯说。

据新华社北京11月1日电

新华社记者

“亚太各经济体应该加强互利合作,把握新机遇,应对新挑战,共同开创可持续的美好明天。”

当地时间11月1日上午,国家主席习近平在韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议,并发表题为《共同开创可持续的美好明天》的重要讲话。

多国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席讲话深刻把握时代发展大势和科技进步潮流,围绕数智赋能、绿色低碳、普惠共享提出3点建议,为亚太地区可持续发展擘画了清晰方向。未来各方应坚持开放发展、互利共赢,让更多合作成果惠及亚太地区人民。

■“以负责任的智慧照亮世界数字化进程”

习近平主席在讲话中提出,中国倡议成立世界人工智能合作组织,为国际社会提供人工智能公共产品,愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。

“习近平主席的讲话体现了中国在数字时代的担当与远见,说明中国不仅重视技术创新本身,更强调要让数字化成果惠及社会各领域、服务民生福祉。”韩国圆光大学韩中关系研究院院长柳智元说,“倡议成立世界人工智能合作组织,体现了中国推动全球人工智能治理、促进技术共享与安全发展的责任意识。在人工智能快速发展的今天,需要建立国际合作机制,共同应对技术挑战,分享发展机遇,并且制定人工智能伦理准则和治理框架,确保人工智能技术向善发展,造福全人类。”

“以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展”“共同提升民众人工智能素养”……对习近平主席这番论述,科威特人工智能协会主席、科威特王室成员穆罕默德·艾哈迈德·萨巴赫亲王表示高度赞同。他说,真正的科技进步必须服务于人类。中国为世界树立了一个兼具科技力量与道德责任的典范,凭借战略远见和长远规划,中国已成为塑造全球数字化未来的支柱力量,“中国以负责任的智慧照亮世界数字化进程”。

“习近平主席的讲话具有很强的前瞻性,体现了技术向善、共建共享的核心理念。”新加坡管理大学计算机与信息学院副院长朱飞达说,亚太地区在释放数字智能潜力方面拥有巨大场景优势,关键在于打通从数据资源到人工智能算法创新、再到产业生态赋能与最终价值创造的全链条。中国的倡议“能让区域各经济体感受到,中国不只是一个人工智能大国,更是带动大家共同发展的伙伴”。

■“将技术创新与生态责任有机结合”

“我们要本着对子孙后代负责的态度,加强各经济体绿色发展战略对接,促进优质绿色技术和产品自由流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。”习近平主席在讲话中提出,坚持绿色低碳,打造亚太可持续发展新范式。

“习近平主席的讲话体现出中方对全球经济结构朝着可持续发展方向转型的深刻洞察,他将技术创新与生态责任有机结合的远见,恰恰是许多发达国家政策中所没有的。”卡塔尔多大学环境领域研究员奥拜达·阿尔-沙马里说,“习近平主席呼吁加强各经济体绿色发展战略对接,表明中国愿意构建一个兼顾竞争力与气候责任的跨国‘绿色市场’,值得注意的是,习近平主席将环境政策定位为创造新经济价值的来源,而非制约发展的负担。”

“建成全球最大、发展最快的可再生能源体系”“新能源汽车、锂电池、光伏等产业蓬勃发展”“将全面实施碳排放总量和强度双控制度”“捐资设立亚太经合组织数字化绿色化转型子基金”……习近平主席在讲话中提及一系列中国绿色发展成果,引发受访热议。

“中国目前在可再生能源、太阳能电池板、电动汽车电池等领域的投资和生产规模处于全球领先地位,引领着全球绿色转型。”韩国对外经济政策研究院亚太经合组织研究中心秘书长李柱官说,“中国在应对气候变化方面的能力、经验与责任担当将为区域内应对气候危机、推动产业升级提供巨大助力。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔表示,习近平主席关于打造亚太可持续发展新范式的系统阐释表明,中国不仅是发展新范式的倡导者,更是坚定不移的“行动派”。

■“使发展成果公平公正地惠及各方”

习近平主席在讲话中提出,落实普惠共享,展现亚太包容发展新气象,并强调要坚持人民至上,加强政策沟通、经验分享、务实合作,全面落实联合国2030年可持续发展议程,携手消除贫困,促进亚太全体人民共同富裕。

“亚太地区经济体众多,但许多发展中经济体尚未充分享受到新技术革命带来的红利,数字基础设施建设滞后,民生改善和发展需求迫切。”新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚说,“在当前全球贸易摩擦加剧的背景下,如何实现各方经济均衡发展、共享全球经济成果,是本次亚太经合组织领导人非正式会议的重要议题。习近平主席的重要讲话为下一步的全球经济合作指明了方向。”

伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德表示,落实普惠共享是推动构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体的必由之路。“当前,单边主义和保护主义抬头,中国在自身发展和国际合作中始终坚持人民至上,推动构建平等互利的合作模式,使发展成果公平公正地惠及各方,为亚太经济稳定健康发展注入更多确定性。”

秘鲁国立圣马尔科斯大学亚洲研究中心研究员玛丽亚·奥斯特洛说,中国在社保制度改革、养老体系建设及人工智能助力养老等技术投资方面积累了丰富经验,为许多同样面临人口老龄化问题的亚太经济体提供借鉴。“中国在人口结构变化等合作领域的参与具有极其重要的意义,这将影响到亚太地区未来的经济发展。”

据新华社北京11月1日电

深刻把握时代大势 指引亚太可持续发展

——国际社会热议习近平主席在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议上的重要讲话